

越人性，就越神性

（一）：耶穌，我們該做什麼？

在這篇關於人性美德的第一篇文章中，我們思考如何讓我們所有的渴望建能在天主內找到和諧。這需要時間和努力去發現，但它能釋放我們自由地去愛。

2022年2月28日

越人性，就越神性（一）：耶穌，我們該做什麼？（收聽普通話錄音）

越人性，就越神性（一）：耶穌，我們該做什麼？（收聽廣東話錄音）

每個故事都有它自己的發展

要塑造堅定的願望

東西的和諧

在我們看來，聖奧思定的想法可能有些不尋常。因為在他的回憶錄中曾提到「重量」對他周圍物體的影響。這位後來成為希波的主教，憑著第四世紀的科學知識他觀察到：火焰總是往

上走，而石頭總是往下掉。後來，當他看到油和水混合在一起時，油傾向於浮出水的上面，似乎一切無序的東西好像都在尋求秩序，找到一個自己可憩息之所。聖奧思定直覺認為所有這些在移動中的物體都是被它的「重量」所引導。然後，他情有獨鍾的描述：「我的重量即是我的愛；愛帶我到哪裡，我便到哪裡。」[1]我們都有同樣的經歷：我們想要什麼、尋求什麼、愛什麼，那些就是驅動我們的力量。我們總是尋求、期盼欲望能得到滿足。這種「重量」把我們引向還算過得去的幸福，可是我們卻不願受限於僅僅是轉瞬即逝的快樂。因而便設法找出能吸引聖奧思定，使他感到持久愛情的原動力。

每個故事都有它自己的發展

一個年輕人曾問過耶穌：「我要做什麼，才能承受永生？」（路18:18）我們懷著虔敬的心閱讀這段經文，因為它提出了一個涉及我們每個人的問

題。那位既是天主又是真人的會怎麼回答呢？因他稱呼耶穌為「善師」，所以在回答之前，耶穌反問了他一句，祂的問話似乎有點直白：「你為什麼稱我善呢？除了天主一個外，沒有誰是善的。」（路18:19）雖然我們不知道我主是怎麼察覺到的，但祂已經注意到這個年輕人在生活中尋找「更具內涵的某樣東西」，他總認為自己可以在受造物中找到、可以控制、可以在世上抓住它。因此，耶穌首先想確定這個年輕人正在努力履行天主的律法，然後祂想更進一步的，讓他明確地認清勢必會與他在履行誠命時的自滿情緒，以及富裕虛華的偶像絕裂。「你還缺少一樣：把你一切所有的都變賣了，施捨給窮人，你必有寶藏在天上，然後來跟隨我！」

（路18:22）面對我主的呼喚，這個年輕人在經歷了我們只能為他猜測的一場內心交戰之後的離去。原本耶穌多麼期盼著祂會成為一個偉大的門徒，但是他終究還是選擇回到他舒適的家、他的財富和他最熟悉的環境。

事實上那個年輕人所渴望的偉大幸福，並非是我們能夠立即掌握、控制或支配的。我們只能透過把自己捨棄給天主方能獲得。聖若望保祿二世說：「既然唯有天主是善的，那麼任何人為的努力，即使嚴格遵守誠命，也無法『滿全』法律，就是承認上主是天主，向祂呈奉唯獨祂應得的欽崇（參瑪4:10）。這種『滿全』只能從天主的恩賜而來。」^[2]因此，最需要的也許是堅心忍耐，知道如何「積極等待」。

基督徒的愛不是一種突發性的感覺，儘管這也是可能存在的，畢竟是屬於一個愛情故事，且每個故事都有它自己的發展。「聖寵通常需要時間，而且並不喜歡衝動行事。」^[3]也許這個年輕人正在尋求一種能立即滿足他對幸福的渴望；他變得不耐煩，而沒有意識到天主的愛，就像播種在地裡的穀物，需要時間與基督之愛的溫暖一起成長。我們在福音中看到，耶穌是如何逐步準備祂最親近的門徒，不疾

不徐。有時，我們可能也會嫌耶穌走得太緩慢而失去耐性，妄想在一夜之間成為聖人。

要塑造堅定的願望

我們知道，門徒就像那個富有的青年和我們所有人一樣的需要時間，首先要淨化他們想像力所鑄造的虛妄夢想：現世的成功、榮耀的誘惑、舒適的生活。他們需要領悟一些重點，好比痛下決心「時常祈禱，不要灰心。」（路18:1）要學會寬恕「七十個七次。」（瑪18:22）當我主看到使徒們已具有最起碼的準備，並在徹夜祈禱之後，派遣他們一個一個的出去傳道（參瑪10:1-5；路6:12）。可是這並不意味著祂的門徒們已經被栽培完成，事實遠非如此。聖施禮華經常強調，一個使徒的培養是永無止境的。不妨試觀一下在跟隨祂的人當中，仍有許多人對於天主的召喚並未深深紮根。有些人竟拒絕接受祂的教導：「他們退去了，不再同他往

來。」（若6:66）也有不少人在耶穌經受審判的時候，拋棄了祂。在這些人身上，我們可以說他們的願望還不夠堅固、不夠穩定、不夠自律。

然而天主以神聖的耐性，一點一滴地親近我們的心，呼喚我們，並派我們出去向所有的男男女女廣傳福音。我們透過個人的默想、朝拜聖體、利用教會現有的口禱，以及透過整天持續的默觀來實現。我們逐漸建立與基督的親密關係；我們品味祂的友誼、祂的眼神、祂的力量、祂的理解度……。此外天主還藉著挫折準備我們；幫助我們慢慢的與我們的偶像斷絕，無論偶像是大或小、是內在或外在的；讓我們在靈魂裡為耶穌騰出更多的空間。最終，耶穌透過充實我們一天的持續工作來親近我們的心。耶穌遂向他們說：「我父到現在一直工作，我也應該工作。」（若5:17）於是我們終於知道將那對美善事物的渴望放置在我們心中的那位，即引導聖奧思定

所謂的「重量」，也就是使那份渴望得以完成的一位。

東西的和諧

在我們的一生中，我們經常犯錯誤，一味尋求無法填滿我們內心而又轉眼即逝的東西，且為其所迷惑，殊不知天主才是一切美好的源泉。聖若望保祿二世回顧那個富有的青年總是擔憂自己必須「做些什麼」才能上天堂，他指出：「唯有天主能對善作答覆，因為祂本身就是善。實際上，尋求善，就是歸向天主，止於至善。耶穌顯示那位富家子向祂提出的問題，實在是宗教問題，祂所說的善：吸引人、約束人、以天主為根源，就是天主。」[4]

在許多人離棄了耶穌之後，祂問十二個宗徒他們是否也要離開。西滿伯多祿回答說：「主！惟你有永生的話，我們去投奔誰呢？我們相信，而且已知道你是天主的聖者。」（若6:68-69）在這愛的呼喚中，伯多祿

已發現了自己生命的終極意義：天國、永生、天堂。日後阿味拉聖女大德蘭在她的祈禱書中表達出如此美好的真理：「我們需要的一切，莫過於天主。」[5]正是這樣發現了隱藏的寶藏，人心中其他的欲望才會找到一個和諧、有分寸、合理的空間；正是這樣，這些欲望所期待的東西才會形成一個有序的整體。我們不須逃離它們，因它們不再主宰我們。凡發現天主超越所有其他萬物之上的人，能感到敏捷、超脫，被釋放出來，並能把福音的力量帶給所有受造物。這樣我們就能「運用自由，和造物主結合，也只有我們可以獻給或拒絕給予造物主應有的光榮。這種可能性就成為人類奔向光明或黑暗的自由意志，上主邀請我們，催迫我們選擇美善，祂多麼愛我們啊！」[6]

聖施禮華激勵我們熱愛這個世界，不是因為這受造的世界是絕對的美善，而是因為它是天主的第一個恩典，是人心中所生的欲望的第一個來源。然

而，這些欲望需要被賦予我們所有任務的意義、賦予我們整個存在的一致性的大愛所深化。我們對天主之愛，非但沒有消除所有夫婦伴侶參與了繼起人類生命偉大工程時所激發的種種欲望，反而淨化了這些欲望，將它們與天主的親密關係的召喚合而為一。

聖奧思定說，當道德美德在引導我們趨向於幸福之際，事實上，也是與天主之愛不謀而合的。每當我們為了樂於為善而盡的一切努力，也總是為愛而努力。於是，希波的主教根據這種愛的功能來定義每一種美德。「我認為引導我們生活幸福的美德，不外乎是對天主完美的愛……。節制是種愛，能把自己全然交付給所愛的；堅毅是種愛，能為所愛的而欣然承受一切；正義是種愛，只為所愛的服務，因而能正確的裁決；審慎是種愛，能睿智的對障礙或是助益的因素作分辨。」^[7]

在我們的一生中，務使欲望和諧的路徑能不斷的加強，因為是個持續的愛情故事。然而我們都很匆忙；我們只做出一些倉促的決定，並尋求立即的滿足……。以致這條道路最終會導致挫敗。我們有時說一個人「墜入愛河」，彷彿情愛是突然發生的事。儘管這種「一見鍾情」的愛有時存在，但在我們的現實生活中，通常不總會是這樣的。當天使向瑪利亞報告喜訊，宣布她將成為默西亞之母時，她的反應是那麼的迅速，可能讓我們感到驚訝，好像她突然間意識到神聖之愛的圓滿。但實際上，在她無原罪而受孕的那一刻起，天主就在我們母親的靈魂中運作，她的整個生命始終是個愛情故事。

保祿·奧卡拉漢 (Paul O'Callaghan)

[1] 聖奧思定《懺悔錄》第13章，第9節

[2] 聖若望保祿二世通諭《真理的光輝》11

[3] 聖施禮華《犁痕》668

[4] 聖若望保祿二世通諭《真理的光輝》9

[5] 阿味拉的聖女大德蘭，在她的祈禱書中發現的親筆寫的片段

[6] 聖施禮華《天主之友》24

[7] 聖奧思定《天主教會道德論》I · 15 · no. 25

pdf | document generated automatically
from [https://opusdei.org/zht/article/
Yue-Ren-Xing-Jiu-Yue-Shen-Xing-Yi-Ye-Su-Wo-Men-Gai-Zuo-Shi-Mo/](https://opusdei.org/zht/article/Yue-Ren-Xing-Jiu-Yue-Shen-Xing-Yi-Ye-Su-Wo-Men-Gai-Zuo-Shi-Mo/) (2026年1
月14日)